

外交部如何采购国礼

挑花：有定点单位，也在全国搜罗
钱：外交部曾和商人「讨价还价」



中方赠送普京的《普京总统肖像》



彭丽媛向坦桑尼亚第一夫人萨尔玛·基奎特赠送礼物



俄罗斯总统普京赠送的礼品



1973年，希腊赠送周恩来同志的礼品。

国礼“采购”： 有的在全国范围内进行广泛考察

外交部的礼宾司是国礼迎来送往的大管家，涉及国礼的选送、接收以及管理都是由这个部门负责的。在送礼方面，外交部要做好充分的调研，再综合到礼宾司，酌情拟定礼品清单。曾任外交部礼宾司司长的杨鹤熊介绍，在外交部并没有一个专门负责采买的机构，因为每一个出访团的目的、需求都不同，当代表团的日程提前定下来，就会根据去访国家的情况来确定送什么。我方工作人员会和中国驻该国的大使馆沟通，因为他们对当地最了解，问他们希望我们送什么，使馆人员给出建议，最后再综合到礼宾司，酌情拟定礼品清单，上报给外交部上级领导过目审定。

等批复下来了再去买，这些都都是一次任务采购一次。

2009年，钧瓷作品《大成盛鼎》，以胡锦涛的名义赠送给了意大利时任总理贝卢斯科尼。有知情者告诉记者，此前有两位陌生的客人径直来到某钧瓷坊北京展厅，一位中年客人的目光为钧瓷珍品《大成盛鼎》所吸引。随后才得知，那位中年客商是外交部的一位高官，他们精心挑选的钧瓷艺术品，是作为胡锦涛出访时的国礼，赠送给贝卢斯科尼的。同年，送给奥巴马的沈绣《奥巴马总统全家福》，也是外交部礼宾司在全国范围内进行广泛考察后的成果。

外交部“后备库”： 对外招标国家外交礼品直供单位

商务部相关负责人曾表示：“我国每年都会有大量的礼品选购项目。每次接到任务，商务部都会在国内相关领域的知名厂商中发布招标信息，并对参加投标的企业和产品进行严格的审核与评比，审核的内容包括产品品质、产品性能、品牌知名度、美誉度等等，然后选择各项指标名列前茅的品牌产品作为国礼。”

3月25日，彭丽媛向坦桑尼亚“妇女与发展基金会”赠送了缝纫机和书包等物品。据了解，这批成为国礼的共计20台缝纫机为“飞跃牌”。早在1999年，飞跃多功能家用缝纫机就被外交部指定为“国家外交礼品”。外交部供应处从1999年开始就与飞跃签订了长期供货协议。

选国礼也爱做“回头客”： 沈绣送奥巴马也送普京

在访问俄罗斯时，国家主席习近平将沈绣精品《普京总统肖像》送给俄罗斯总统普京。国礼为何花落南通沈绣？原来，2009年11月，沈寿艺术馆绘制的沈绣《奥巴马总统全家福》，由时任国家主席的胡锦涛赠送给美国总统奥巴马，这件国礼得到了双方领导人的一致好评。去年底，南通沈寿艺术馆馆长卜元接到了外交部电话，要求其绣一幅普京总统肖像，作为习主席访俄国礼。接到任务后，卜元组织了工艺美术大师李锦云、印俊平、冯丽、花丽等6人组成团队，采取组合移动法，3小时换一次班，大家分工合作。整幅作品抓住人物神韵，把普京带领俄罗斯走向新时代那种坚毅强悍的气质、充满智慧和活力的性格形象展现在世人面前，达到“乱真”的程度。

采购国礼要花钱： 外交部曾和商人磨价钱

有资料显示，新中国初期，我国尚无工艺品加工的国营企业，礼品往往由外交部工作人员临时到市场上搜寻，或从古玩商手中收购，在相关的记录档案中，甚至常可见到“讨价还价”一词。

一份关于送给苏联的礼单的档案特别提到：“注意与商人特别是古玩商磨价钱，很多礼品打了九折，个别如碧玉洗原要5400万元（旧币），磨至4500万元（旧币）。”

2012年8月，著名书法家邢飞在北京接受了国务院国宾礼特供艺术家聘书和书法艺术作品润格证书。国务院国宾礼是国家元首出访互赠的礼品，具有相当高的规格。虽然没有相关资料显示作为书法绘画赠出的国礼是否收费，但是一般“国礼画家”都是享有国务院特殊津贴的。

国礼怎么送？ 要避免送礼中的三个误区

送礼大有讲究，礼宾司资深人士吴德广表示，他自己总结的经验就是，首先要重视国礼的政治意义，其次是尊重各国的礼俗，送礼要注意他国的种种禁忌。

曾任外交部礼宾司代司长的鲁培新也概括了送礼中的三个误区。一是避免送礼过多，你送我也送，太重复；二是日常外交活动中，避免太贵重的礼物。每个国家都有规定，达到多少价值的东西都要上交，实际上受赠对象本人也拿不到礼品，倒不如送一些有意义的或者是实用的东西；三是忌讳体积过大，尤其对一些来访的外宾来说，太大件的礼品也不方便携带。

外交部如何“收礼”： 很多礼品领导人没看过

据介绍，起先，两国交换国礼是领导人面交，之后也交由礼宾司负责交接，礼品交接手续越来越简化。曾任礼宾司司长的杨鹤熊表示，实际上很多礼品，领导人都没有看过，因为没有时间。外国赠送的礼品，礼宾司只有极为简单的记录。

1981年1月30日，经中共中央宣传部批准成立的国家友谊博物馆，一个主要职能就是收藏新中国成立以来所收到的来自全世界的“国礼”。2010年，根据中央有关文件规定，这些礼品实行集中统一管理。此后，有关部门陆续将过去各自管理的受赠礼品移交国家友谊博物馆。作为我国唯一一家收藏外交礼品的专题博物馆，国家友谊博物馆目前保存了几十年来世界170多个国家和地区的领导人赠送我国领导人的近2万件国礼，三十多个大类，一百多个品种。

在访问俄罗斯时，国家主席习近平将国家级非物质文化遗产沈绣《普京总统肖像》送给俄罗斯总统普京。普京见到后，直呼“太传奇了，太美，太不可思议了！”习近平夫人彭丽媛出访礼单全部为国产名品，彭丽媛出访带来的礼单曝光，有来自中国的护肤品牌“百雀羚”及蜀绣。

外交部的礼宾司是国礼迎来送往的大管家，有时为了挑选一份合适的礼物，在全国范围内进行广泛考察也是不可能的事。

综合《现代快报》
《淮海商报》